

Секция «Мировая политика»

Проблема курдов в Турции как препятствие на пути к ЕС

Новосад Валерий Валерьевич

Студент

Национальный университет "Острожская академия международных отношений",

Острог, Украина

E-mail: valerik_novosad@mail.ru

Анализ истории курдского вопроса, его восприятия правящими кругами страны, основных подходов к его решению позволяет утверждать, что на протяжении всей истории страны курды воспринимались как угроза территориальной целостности государства, которое в качестве превентивной меры проводило курс на ассимиляцию этнического меньшинства. Ответные действия курдов всегда встречали отпор - традиционная ставка на силовые методы вкупе с экономико-социальными мерами при решении проблемы до сих пор характерна для руководства страны. Прогресс в этом вопросе стал возможен, в первую очередь, благодаря позиции ЕС, жестко увязывающего нормализацию ситуации, предполагающую гарантию основных прав и свобод курдов, с вступлением Турции в эту организацию. Несмотря на отдельные шаги, предпринятые турецким руководством в этом направлении в последнее десятилетие, коренного перелома на данный момент добиться так и не удалось - правящие круги ограничиваются полумерами, опасаясь, что требования курдов могут зайти слишком далеко.

Проблемы, связанные с перспективами вступления Турции в Евросоюз, прежде всего заключаются в сложности и многокомпонентности вопроса о соответствии страны требованиям, предъявляемым ЕС. Именно серьезный разрыв между требованиями к странам - кандидатам на вступление и состоянием дел в экономической, политической, социальной сферах жизни Турецкой Республики обуславливает медленный темп переговоров с ЕС и туманность перспектив на скорое вступление. Турецким властям пока не удается добиться значительного успеха, более того, зачастую необходимые реформы чередуются со стагнацией или регрессом. К числу сфер, где достижение прогресса представляется наиболее болезненным, относится сфера обеспечения прав человека, в первую очередь, гарантия прав этнических меньшинств - курдов.

Евросоюз увязывает перспективу Турции на полноправное членство с устранением последней дискrimинации курдского этнического меньшинства и предоставлением курдам возможностей для самореализации и полноправного участия в политической, экономической и культурной жизни страны. Главная причина, которая до сих пор не позволяет Турции выполнить соответствующие требования ЕС, кроется в том, что идеология национализма,ложенная в основу Турецкой Республики в начале XX в., видит в моноэтничности залог территориальной целостности и государственной безопасности страны. Это приводит к тому, что возможность образования на курдском языке или его официального употребления автоматически рассматривается как угроза выхода курдских провинций из состава Турции.

В 1995 г. Евросоюз связал вопрос о вступлении Турции в ЕС с принятием турецким правительством мер по политическому решению курдской проблемы. Турецкие власти, в свою очередь, официально признав в 2005 г. факт существования в стране «курдского вопроса», сделали важные шаги в сторону расширения этнических прав курдского

населения.

Курдская проблема впервые показала свою способность выступать в качестве по-вода для дестабилизации международных взаимоотношений. А выступления курдов и крайние формы протesta показали европейским странам, что несет с собой сближение с Турцией – перенесение на европейскую территорию жесткого этнического конфликта. Это одна из основных причин, почему европейские страны, особенно те, где проживают многочисленные диаспоры турок и курдов, заинтересованы в мирном решении курдской проблемы до полноправного вступления Турции в ЕС.

Литература

1. Гаджиев А.Г. Курдский вопрос в свете очередного ежегодного доклада Еврокомиссии о развитии Турции / Институт изучения Израиля и Ближнего Востока: <http://www.iimes.ru/rus/stat/2009/11-11-09a.htm>
2. Кунаков В.В. Турция и ЕС: проблемы экономической интеграции / Институт изучения Израиля и Ближнего Востока. М., 1999.
3. Мосаки Н.З. О курдской проблеме в Турции / Институт изучения Израиля и Ближнего Востока: <http://iimes.ru/rus/stat/2010/29-06-10a.htm>
4. Проблемы, препятствующие вступлению Турции в ЕС (Часть 2) (по материалам ежегодного доклада Еврокомиссии) // New Eastern Outlook: <http://journal-neo.com/?q=node/382>
5. Svante E. Cornell The Kurdish question in Turkish politics // Orbis, Winter2001, Vol. 45 Issue 1, p31, 16p